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EM: 05.12.2024 

INÍCIO: 10h54min 

 

PRESIDENTE: SR. ALEX REDANO    

 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - 

Senhoras e senhores, deputadas e deputados, autoridades 

presentes, imprensa, galeria, assessores de parlamentares e 

servidores desta Casa Legislativa que acompanham esta 

solenidade de dentro e fora dos gabinetes, bom dia a todos. 



É com grande honra que os recebemos nesta manhã, para 

a realização desta 1ª Reunião da Frente Parlamentar 

Internacional de Cooperação e Amizade Rondônia-Itália, 

conforme Resolução 591, de 16 de outubro de 2024 e entrega 

de Medalha de Mérito Legislativo ao Cônsul-Geral da Itália 

no Brasil, Senhor Domenico Fornara.  

A Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia aprovou 

durante Sessão Extraordinária o Projeto de Resolução 

76/2024 que “Dispõe sobre a criação da Frente Parlamentar 

Internacional de Cooperação e Amizade Rondônia-Itália, 

denominada Aliança Parlamentar Rondônia-Itália, no âmbito 

do Estado de Rondônia.”, proposta pelo Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Alex Redano.  

A iniciativa busca estabelecer um canal permanente de 

diálogo e cooperação entre Rondônia e a Itália, visando 

fortalecer relações bilaterais em diversos setores 

estratégicos. De acordo com o texto aprovado, a Aliança tem 

como foco aproximar o Estado de Rondônia das empresas 

italianas que operam na região, explorando parcerias 

comerciais que possam contribuir para a redução do 

desemprego e impulsionar o desenvolvimento econômico local.  

Neste momento, para dar início a esta solenidade, 

passaremos à composição da Mesa de Honra e eu já convido 

para tomar assento em seus respectivos lugares, o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, 4º 

Secretário da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia 

e proponente desta Reunião; o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Alan Queiroz; o Excelentíssimo Senhor 

Domenico Fornara, Cônsul-Geral da Itália no Brasil; a 

Excelentíssima Senhora Magna dos Anjos Queiroz, Vice-

Prefeita eleita do Município de Porto Velho; o 

Excelentíssimo Senhor Desembargador Marcos Alaor Diniz 

Grangeia, Vice-Presidente e Corregedor Regional do Tribunal 



Regional Eleitoral de Rondônia; o Excelentíssimo Senhor 

Victor Hugo de Souza Lima, Defensor Público-Geral do Estado 

de Rondônia; o Excelentíssimo Senhor Marcelo Oliveira, 

Procurador de Justiça do Ministério Público do Estado de 

Rondônia.  

Convido ainda, a Excelentíssima Senhora Lidiane da 

Silva Martins, Diretora de Relacionamento Parlamentar, 

representando a Casa Civil do Estado de Rondônia; o 

Excelentíssimo Senhor Wanderley José Cardoso, Juiz de 

Direito do Poder Judiciário do Estado de Rondônia; o 

Excelentíssimo Senhor Danilo Lovisaro do Nascimento 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado 

do Acre (MPAC).  

Convido novamente, o Excelentíssimo Senhor Wanderley 

José Cardoso, Juiz de Direito do Poder Judiciário do Estado 

de Rondônia; o Senhor Welington Werlang, Chefe de Gabinete 

da Deputada Rosangela Donadon e advogado; o Excelentíssimo 

Senhor Marcos Antônio Lago, Secretário de Estado da 

Secretaria de Desenvolvimento Ambiental.  

Neste momento, sua Excelência, o Deputado Estadual 

Alex Redano, procederá a abertura desta Reunião.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Invocando a proteção 

de Deus, declaro aberta a 1ª Reunião da Frente Parlamentar 

Internacional de Cooperação e Amizade Rondônia-Itália, 

conforme Resolução 591, de 16 de outubro de 2024 e entrega 

de Medalha de Mérito Legislativo ao Cônsul-Geral da Itália 

no Brasil, Senhor Domenico Fornara. 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - 

Senhoras e senhores, estando a Mesa dos trabalhos composta, 



eu convido a todos os presentes para que, de pé, ouçamos o 

Hino da Itália: Il Canto Degli Italiani, composição de 

Gofreddo Mamelli e Michele Novaro. 

(Execução do Hino Nacional Italiano) 

 

 Senhoras e senhores, permaneçam em pé, por favor. 

 Convido neste momento, o Senhor Cláudio Guastella, 

Vice-Cônsul da Itália em Rondônia, para fazer parte da 

nossa tribuna de honra.  

Senhoras e senhores, ainda em pé, e dando continuidade 

à nossa solenidade, ouviremos o Coral “Vozes do 

Legislativo”, composto por servidores da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia, sob regência da 

Maestrina Lívia Farias, que entoará o Hino Nacional 

Brasileiro - Letra de Joaquim Osório Duque Estrada e Música 

de Francisco Manoel da Silva. 

E na sequência, o Coral entoará o Hino “Céus de 

Rondônia” - Letra de Joaquim Araújo Lima e Música de José 

de Mello e Silva. 

(Execução dos Hinos Nacional Brasileiro e “Céus de 

Rondônia”) 

Podeis assentar.  

Senhoras e senhores, dando continuidade à nossa 

solenidade, ouviremos, na sequência, a canção “Amo a 

Amazônia”, pelo Coral Vozes do Legislativo, letra e música 

de Túlio Nunes. 

(Execução da música “Amo a Amazônia”) 

 



Em nome do gabinete do Deputado Estadual Alex Redano, 

agradecemos ao Coral Vozes do Legislativo e sua Maestrina 

Lívia Farias, pela apresentação. Muito obrigado. 

Senhoras e senhores, agradecemos a presença do 

Excelentíssimo Senhor Doutor Reginaldo Trindade, Procurador 

da República.  

Agradecemos ainda, Doutor Benedito Alves, Conselheiro 

aposentado do Tribunal de Contas do Estado de Rondônia. 

Agradecemos ao Senhor Leonilson de Souza Félix, 

Presidente da Associação São Tiago Maior.  

Professora Mestranda Izabel Cristina da Silva, 

Presidente da AJEB (Associação de Jornalistas e Escritoras 

do Brasil), pesquisadora do GEITEC/Unir (Grupo de Pesquisa 

em Gestão da Inovação e Tecnologia), CNPq/Brasil (Conselho 

Nacional de Desenvolvimento Científico de Tecnológico) e 

Presidente do Rotary Club de Porto Velho Madeira Mamoré. 

Agradecemos a Bruna Savares, professora do curso de 

italiano. Aos alunos do curso de Pedagogia, suporte 

didático italiano.  

Agradecemos ainda ao Senhor Franco Omar Alviz, 

Presidente Associação Casa Família Rosetta, muito obrigado! 

Professor Doutor Franklin de Menezes da Silva, Presidente 

do curso de Administração da Universidade Federal de 

Rondônia – UNIR; ao Professor Doutor Flávio de São Pedro 

Filho, da GEITEC/UNIR; ao Doutor Tácio Farias, advogado.  

Agradecemos à professora Elaine Dias Carvalho, 

representando a Escola Municipal Flor do Piquiá; 

agradecemos ao Padre Alessandro Garbagnatti, pároco na 

Igreja Nossa Senhora das Graças; a Senhora Claricea Soares, 

Vice-Presidente da Associação Casa Família Rosetta, Irmã 

Lina Maria Ambiel, Diretora do Hospital Santa Marcelina: 



seja muito bem-vinda. A Irmã Cláudia Grecco, também; a 

Senhora Gleidemira Lima Soares, Coordenadora e professora 

do curso de italiano.  

A Senhora Wânia Evangelista, Diretora do INATS 

(Instituto Norte Amazônia de Apoio ao Terceiro Setor); o 

Senhor Alex Silva, Diretor da Associação Casa Família 

Rosetta; a Senhora Sueli Santana Magalhães, professora e 

Diretora Financeira do CICOL (Círculo Italiano de Colorado 

do Oeste e Vilhena); a Senhora Sebastiana da Silva Santana, 

representando a ASDEVRON (Associação dos Deficientes do 

Estado de Rondônia); a Senhora Tânia Castro, Diretora de 

Captação de Recursos da Casa Família Rosetta; a Senhora 

Rosangela Arend representante da AGERO; a Senhora Maria da 

Conceição, Assessora de Comunicação do Hospital Santa 

Marcelina; o Senhor Jean Marciel, Diretor Estratégico da 

Casa Civil do Estado de Rondônia; Doutor Nilton Edgar 

Marena, advogado e Ex-Procurador-Geral do Município de 

Ariquemes; a Senhora Ana Paula Fans, Psicanalista 

Comportamental e voluntária na Associação Pró-Amazônia; a 

Senhora Giuseppina Maria Fulco, Diretora do Programa Casa 

Família Rosetta; a Senhora Crislaine de Souza Oliveira, 

Gerente do Hospital Santa Marcelina; a Senhora Arita Vieira 

Bezerra, representando a AJEB/Rondônia.  

Senhoras e Senhores, neste momento o Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual Alex Redano conduzirá esta 

reunião. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Bom dia a todos. 

Estamos muito felizes e honrados de recebermos tantos 

amigos, pessoas ilustres; e também felizes pela grande 

quantidade de pessoas que admiram a cultura italiana. Nosso 

País tem muitos descendentes, mais de 30 milhões de 



descendentes italianos; e nós estamos, Senhor Cônsul, muito 

honrados em receber Vossa Excelência aqui em nosso Estado. 

Nosso Estado é de muitas oportunidades. Rondônia é uma 

vitrine de boas oportunidades.  

Nós temos aqui uma área mineral riquíssima, que ainda 

tem muito que ser explorado, de forma sustentável. Nós 

temos a agricultura, nós temos o gado, e nós temos um 

comércio pujante.  

Então, uma das ideias dessa tratativa, dessa aliança, 

também é comercial. Então, o Cônsul Domenico Fornara e o 

nosso Vice-Cônsul Cláudio, que já está com escritório aqui 

para facilitar a quem deseja tirar a cidadania italiana, o 

passaporte italiano, e nós descendentes de italianos, nós 

temos um carinho, nós temos um orgulho de falar que temos o 

sangue italiano.  

Eu quero aqui cumprimentar vários amigos. Antes de 

cumprimentar a Mesa, eu quero cumprimentar ao Leonilson 

Félix, da São Tiago Maior, onde nós fazemos um lindo 

trabalho social, admiro muito o trabalho do Padre Enzo e de 

todos vocês. 

Eu quero cumprimentar meu amigo pessoal Reginaldo 

Trindade, muito obrigado pela presença. Meu grande amigo 

Benedito. Está sentadinho ali. Nosso amigo Benedito, Ex-

Conselheiro do Tribunal de Contas. 

Quero cumprimentar o Doutor Tácio, que está nos 

visitando, muito obrigado! E em nome do Deputado Alan 

Queiroz, quero cumprimentar aqui o Doutor Nilton Marena e 

família; nosso muito obrigado!  

Cumprimentar também a nossa ilustre Mesa. Estou muito 

honrado com a presença de todos vocês. Meu companheiro 

Deputado Alan Queiroz; o nosso Cônsul Domenico Fornara; o 



Vice-Cônsul, Claudio Guastella; a nossa Vice-Prefeita Magna 

dos Anjos Queiroz — quero parabenizá-la pela vitória, não a 

conhecia pessoalmente —, quero colocar aqui a Assembleia 

Legislativa à disposição da Prefeitura de Porto Velho, 

desejar um ótimo mandato para a senhora, para o Prefeito 

Léo Moraes. Que Deus abençoe ricamente esse mandato. Muito 

obrigado pela presença!  

Nosso Vice-Presidente, Corregedor Regional do Tribunal 

Regional Eleitoral de Rondônia, Desembargador Marcos Alaor, 

muito obrigado pela sua presença. Nosso amigo Victor Hugo, 

Defensor Público-Geral do Estado de Rondônia, obrigado pela 

presença. Marcelo Oliveira, Procurador de Justiça do 

Ministério Público do Estado de Rondônia, muito honrado. A 

Casa Civil, sendo representada aqui pela nossa amiga 

Lidiane da Silva Martins. Leve um abraço para o Júnior 

Gonçalves e toda a equipe. Nosso amigo, Juiz de Direito, 

Wanderley José Cardoso, muito obrigado pela presença.  

E também, estamos muito bem aqui, prestigiados pelo 

nosso vizinho, o Estado do Acre, que está aqui o 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado 

do Acre, o Senhor Danilo Lovisaro do Nascimento, é italiano 

também. Quero também agradecer a presença do Wellington 

Werlang, que é Assessor da Deputada Rosangela Donadon.  

E eu queria Deputado Alan, fazer justiça. Ela não está 

aqui presente, mas quem foi a idealizadora desse projeto, 

da Frente Parlamentar, é de fato, a Deputada Rosangela 

Donadon. A deputada teve uma situação muito trágica, perdeu 

um filho com 21 anos e naquele momento, ela não estava 

conseguindo conduzir, especialmente esse trabalho, porque o 

marido dela, os filhos têm cidadania italiana e ela pediu a 

gentileza que eu assumisse esse trabalho. E estou fazendo 

isso com muita honra, muito carinho, mas não poderia deixar 

de registrar que a idealizadora é a Deputada Rosangela 



Donadon, por isso que eu fiz questão de convidar o chefe do 

gabinete dela para estar à Mesa, representando-a.  

Quero aqui também, agradecer a presença do meu grande 

amigo, grande Secretário de Desenvolvimento Ambiental, da 

Sedam, o Senhor Marco Antônio Lagos. Muito obrigado pela 

presença. 

Convido neste momento para uso da fala, o nobre 

Deputado Estadual Alan Queiroz. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Obrigado, Presidente. Saudar 

aqui, cumprimentar a todos. Como é bom ver o nosso 

plenário, as nossas galerias repletas de tantas pessoas que 

representam aqui diversos segmentos do Estado de Rondônia. 

Meus cumprimentos a toda a nossa Mesa de autoridades, 

nominada aqui pelo nosso Presidente - para não ficar 

cansativo aqui, eu peço perdão de não fazer novamente.  

Cumprimentar de forma especial aqui o Nilton. 

Obrigado. E a Rita, que está aqui com a gente também, que 

são da família. Nos sentimos honrados com a presença de 

vocês. Da mesma forma, as nossas autoridades religiosas, 

nossos padres, freiras, em especial a Irmã Lina. 

Parabenizar a Irmã Lina pelo seu trabalho. Sei também da 

descendência italiana.  

E eu também, com muita, honra sou descendente, meu 

bisavô e bisavó, alemão e italiano. A gente sabe quanto que 

essa mistura foi importante para o Estado de Rondônia, para 

o país, para o nosso Brasil, mas em especial, para Rondônia 

porque quando meu pai veio para cá e tantos outros, 

trouxeram a cultura, Presidente, principalmente a cultura 

da roça, do campo, da lavoura, e isso enriqueceu por demais 

a economia do nosso Estado.  



Nosso Estado cresce a cada dia com essa velocidade. 

Tenho certeza, da participação muito direta do povo 

italiano que trouxe essa cultura junto com todos nós. 

Então, meus cumprimentos.  

Agradecer, Presidente, também o convite de Vossa 

Excelência para poder fazer parte da Comissão dessa Casa, a 

qual peço a oportunidade de Vossa Excelência para fazer 

leitura do nosso Ato.  

“ATO P Nº64/2024-LEG/ALE  

Nomeia os Membros da Frente Parlamentar Internacional 

de Cooperação e Amizade de Rondônia-Itália, denominada 

Aliança Parlamentar Rondônia-Itália, no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

O Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, no uso de suas atribuições legais e regimentais 

e, em consonância com a Resolução n° 543, de 17 de maio de 

2023 e a Resolução n° 591, de 16 de outubro de 2024,  

RESOLVE: 

Art. 1° Nomear os seguintes Deputados para compor a 

Frente Parlamentar Internacional de Cooperação e Amizade de 

Rondônia-Itália, denominada Aliança Parlamentar Rondônia-

Itália, no âmbito do Estado de Rondônia: Alex Redano – 

Republicanos; Delegado Camargo – Republicanos; Cirone Deiró 

- União Brasil; Ieda Chaves - União Brasil; Jean Oliveira – 

MDB; Luis do Hospital – MDB; Delegado Lucas – PP; Pedro 

Fernandes – PRD; e Alan Queiroz - PODEMOS, como membros.  

Art. 2º Este ato entra em vigor a contar de sua 

publicação.  

Gabinete da Presidência, 21 de novembro de 2024.  

Deputado Marcelo Cruz, Presidente ALE-RO.”.  



Lido, senhor Presidente.  

Cumprimento aqui nossa vice-prefeita eleita, Magna. 

Parabéns pela eleição. E eu apenas vou complementar a minha 

fala, porque sei que há muitas pessoas para falar e, que eu 

possa ser muito breve. Aproveito a oportunidade da presença 

dos nossos cônsules aqui conosco, inclusive homenageados, 

que são o senhor Domenico Fornara e o senhor Cláudio 

Guastella, para que possamos entender de que forma podemos 

ampliar realmente esse elo, inclusive, principalmente, como 

Vossa Excelência disse aqui, no sentido comercial, para que 

possamos fortalecer ainda mais essa relação, que já é muito 

boa.  

E agradecer também, hoje, a forma aberta quando a 

Itália discute e recebe as demandas do povo que tem essa 

descendência e busca essa nacionalidade. E eu queria pedir, 

na presença de Vossas Senhorias, que a gente, de repente, 

buscar um caminho para minimizar um pouco os custos. Pois 

quem tem buscado realizar essa tratativa tem feito, mas 

também tem enfrentado custos elevados. Assim, nem todas as 

pessoas hoje têm a condição de ter essa nacionalidade 

italiana, em virtude dos custos, que são altos.  

Então, nesse sentido, eu quero deixar aqui essa 

demanda, essa fala, para que a gente possa achar um caminho 

para que mais pessoas conseguiam realizar essa tratativa 

juntamente à embaixada da Itália no país, em especial aqui 

em Rondônia.  

Obrigado, Presidente. Era essa a nossa fala. Sejam 

todos muito bem-vindos à nossa Casa Legislativa.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns, Deputado 

Alan Queiroz. Parabéns pelo seu grande trabalho.  



Gostaria de convidar agora o ilustre visitante, nosso 

vizinho do Estado do Acre, o Excelentíssimo Senhor 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado 

do Acre, Senhor Danilo Lovisaro.  

 

O SR. DANILO LOVISARO DO NASCIMENTO - Bom dia a todos. 

Inicialmente, cumprimento o Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual, Alex Redano. Muito obrigado pelo convite e pela 

oportunidade de estar aqui em Rondônia e na Assembleia 

Legislativa, na Casa do Povo Rondoniense.  

Também cumprimento o nosso Cônsul-Geral, Domenico 

Fornara. É uma grande honra estar aqui participando dessa 

reunião e celebrando essa aliança entre Itália e Brasil.  

Peço licença para não repetir aqui a nominata e, 

sintam-se todos devidamente cumprimentados nessa Mesa e 

nesse plenário tão diversificado, mas todos com um 

sentimento comum de amor pela Itália.  

Eu vi as Irmãs Marcelinas aqui e me lembrei da minha 

infância. Fiz o Ensino Fundamental no Rio de Janeiro, sou 

oriundo do Rio de Janeiro, no Colégio Santa Marcelina, 

também no Alto da Boa Vista. Um colégio maravilhoso, do 

qual eu tenho lembranças extraordinárias.  

E eu queria dizer apenas que os laços de afeto que 

existem entre Brasil e Itália são muito grandes. Como já 

foi dito aqui. Muitos de nós temos uma origem italiana na 

família, como é o caso, e buscamos sempre reforçar esses 

laços. Eu tive a oportunidade de fazer o doutorado na 

Itália, buscando justamente essa aproximação: de alguém que 

é descendente de italiano, que tem a nacionalidade 

italiana, mas que não nasceu na Itália, mas que ama a 

Itália também.  



E eu diria, Cônsul, que hoje eu divulgo muito a 

cultura italiana, através sobretudo da área do Direito. Sou 

professor da Universidade Federal do Acre há 30 anos, no 

curso de Direito, e divulgo especialmente para os meus 

alunos muito do Direito Processual Penal italiano. Área que 

eu me dediquei durante os três anos que pude passar na 

Itália, fazendo esse doutorado.  

E nós temos muito a compartilhar. Sempre utilizamos o 

Direito italiano, primeiro o Direito romano, depois, 

obviamente, o processo penal italiano, que é uma fonte 

riquíssima para nós aqui no Brasil também. Muitas 

inspirações vieram da legislação italiana.  

E eu falaria agora especificamente da minha área de 

trabalho, que no momento estou ocupando uma função que é de 

Presidente do Grupo Nacional de Combate às Organizações 

Criminosas. É um grupo do Conselho Nacional de 

Procuradores-Gerais de Justiça, tem esse grupo de 

enfrentamento às organizações criminosas. E, obviamente, 

que no que diz respeito à legislação de enfrentamento à 

máfia, a Itália tem muito a nos ensinar, muito a trocar 

experiências e a conhecer profundamente essa legislação 

italiana, o Código Antimáfia, o sistema preventivo 

antimáfia. São diversas áreas de atuação que a Itália é 

expert e pode contribuir em muito para o enfrentamento ao 

crime organizado no Brasil.  

Eu tenho feito esse diálogo. Em abril, Senhor Cônsul, 

estarei na Itália com vários integrantes dos GAECO’s 

(Grupos de Atuação Especial de Repressão ao Crime 

Organizado) do Brasil, que são os grupos de combate ao 

crime organizado, justamente através do GNCOC (Grupo 

Nacional de Combate às Organizações Criminosas), em Roma, 

participando de um curso que terá como temática o 

enfrentamento ao crime organizado. Infelizmente, esse é um 



dos problemas que assolam o mundo e, obviamente, que é um 

problema que também interfere na vida de todos nós, seja 

aqui em Rondônia, no Acre, no Brasil, na Itália, no mundo 

inteiro. 

Então, nós temos que reforçar, sim, cada vez mais 

esses laços de amizade, esses laços de cooperação, porque 

eles são fundamentais. E a Itália tem muito a nos fornecer 

em termos de tecnologia, em termos de legislação, em termos 

de conhecimento técnico especializado. 

E eu tenho certeza que o passo que está sendo dado 

aqui hoje, com a presença de Vossa Excelência, Senhor 

Cônsul, com essa demonstração de reforço para a cooperação 

entre as nações, através da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia é fundamental para que a gente possa 

avançar e buscar o bem-estar de todos, uma sociedade cada 

vez melhor e um desenvolvimento que seja sempre muito 

criterioso, voltado sempre para uma sustentabilidade em que 

a gente possa construir uma sociedade cada vez melhor. 

Não quero me alongar. Teria muitas coisas aqui para 

serem ditas, mas fica aqui a minha satisfação, a honra, o 

agradecimento por esse convite e por viver esse momento 

especial de fortalecimento das relações entre Itália e 

Brasil. Muito obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Nós que agradecemos. 

Uma salva de palmas. Nós que agradecemos e nós que estamos 

honrados com a sua presença. 

Gostaria de convidar agora o Excelentíssimo Senhor 

Juiz de Direito do Poder Judiciário do Estado de Rondônia 

Senhor Wanderley José Cardoso, para uso da fala. 



Quem quiser usar a tribuna também, gente, fiquem à 

vontade, estamos em casa. Muitos amigos que têm o costume 

de usar a tribuna, ficam mais à vontade na tribuna, podem 

ficar à vontade. 

 

O SR. WANDERLEY JOSÉ CARDOSO - Obrigado, obrigado.  

Eu gostaria de cumprimentar todos os membros da Mesa, 

a vossa pessoa, Presidente. Cumprimentar todos os presentes 

aqui. E gostaria de fazer um agradecimento ao povo 

italiano, eu sou descendente de italiano.  

A Itália tem muito a oferecer. Já nos ofereceu, ao 

Brasil, quando milhares de italianos vieram para cá para 

trabalhar e ajudar a construir este país. 

A Itália é muito diversa, a gente tem o nosso Direito 

romano, que ilumina quase todo o mundo, que veio de Roma. 

Nós temos a igreja, o Vaticano está lá em Roma. O 

Cristianismo, da qual boa parte, a maioria de nós acredita, 

veio de Jerusalém, nasceu lá, mas, exponencialmente, foi 

trazido ao mundo pelos italianos, pelos romanos. Então, nós 

temos muita coisa a agradecer. 

E hoje a Itália não é só pizza, vinho e música, é tudo 

muito bom, a gente sabe disso. E a Itália é um lugar muito 

belo para se visitar, uma cultura muito boa, com muita 

tecnologia. Eu estou vendo o padre aqui, me lembra do meu 

avô, o senhor é muito parecido com meu avô. O senhor é de 

Trento? A família do senhor vem de Trento, na Itália? De 

Miral? Está certo. 

Então, eu queria só finalizar agradecendo a 

oportunidade, o convite de estar aqui. E dizer que essa 

iniciativa é maravilhosa. Agradecer ao Cláudio Guastella, 

nosso amigo italiano. A presença do Cônsul, que se deslocou 



de São Paulo, veio para cá. E desejar a todos um ótimo dia. 

Fiquem com Deus. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Obrigado pelas 

palavras.  

Convido neste momento o Vice-Presidente Corregedor 

Regional do Tribunal Regional Eleitoral de Rondônia, o 

Senhor Desembargador Marcos Alaor Diniz Grangeia. Fique à 

vontade. 

 

O SR. MARCOS ALAOR DINIZ GRANGEIA - Obrigado. 

Buongiorno a tutti. Vamos encerrar o italiano por aqui. Mas 

que alegria e que honra ter em Rondônia hoje, Deputado Alex 

Redano, porque no ano em que o Brasil comemora 150 anos da 

imigração italiana que se iniciou em fevereiro de 150 anos 

atrás, recebemos a visita do cônsul.  

Poucas cidades no Brasil, poucos Estados no Brasil 

terão esse privilégio. Senhor Cônsul, é com grande alegria 

que falo em nome da corte eleitoral desse Estado para 

saudar a sua visita ao nosso estado de Rondônia. Este 

momento reforça os laços históricos e culturais que unem 

Brasil e Itália, países que compartilham uma rica herança 

de cooperação, amizade e intercâmbio.  

Rondônia, Senhor Cônsul, com a sua diversidade 

cultural e seu povo acolhedor, também foi enriquecida pela 

contribuição dos imigrantes italianos que ajudaram a 

construir nossa história, com trabalho, dedicação, amor 

pela terra que escolheram para viver.  

Suas tradições, valores e espíritos comunitários 

continuam a influenciar positivamente em nossa sociedade. A 



presença de Vossa Excelência entre nós é uma oportunidade 

valiosa para estreitarmos ainda mais as relações entre a 

comunidade italiana em Rondônia e o consulado geral da 

Itália no Brasil, fortalecendo vínculos culturais, sociais 

e econômicos.  

Estamos certos de que a visita de Vossa Excelência 

marcará um importante capítulo na construção de novas 

oportunidades de colaboração e fortalecimento dos direitos 

e de interesse dos cidadãos italianos que residem nesta 

região.  

Que este momento, que este encontro seja uma 

celebração da união dos nossos povos que se expressa na 

troca de experiência, respeito mútuo e na valorização das 

riquezas de cada cultura que trouxe até aqui todos nós.  

Desejamos a Vossa Excelência uma estadia enriquecedora 

e agradável no nosso Estado. Com a certeza de que 

encontrará em nossa terra um ambiente de hospitalidade, 

respeito e adequado aos anseios do consulado da Itália no 

Brasil.  

Seja bem-vindo, vida longa às democracias italiana e 

brasileira. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns pelas 

palavras, nosso amigo Marcos Alaor. 

Convidamos neste momento o Defensor Público-Geral do 

Estado de Rondônia, Senhor Victor Hugo de Souza Lima. 

 

O SR. VICTOR HUGO DE SOUZA LIMA - Bom dia, Deputado 

Alex Redano. Obrigado pelo convite. Cumprimentar nossa Mesa 

de Honra na pessoa do nosso Deputado Alex Redano, na pessoa 



do Cônsul-Geral da Itália, Domenico Fornara. Dizer que essa 

era uma excelente oportunidade para treinar meu “um ano de 

italiano”, de aulas de italiano. Mas assim como o 

Desembargador Marcos Alaor falou, eu vou ficar na prudência 

aqui, e me sentir representado nas palavras dele, que falou 

muito bem.  

Então, eu gostaria de, inicialmente, agradecer o 

convite, em nome da Defensoria Pública. Dizer que a 

Assembleia Legislativa, ao realizar essa 1ª Reunião da 

Frente Parlamentar, demonstra sempre o seu comprometimento 

com o nosso Estado em trazer oportunidades, trazer relações 

que possam levar ao desenvolvimento econômico, social e 

cultural.  

É motivo de muita alegria poder ver que essa relação 

com os representantes italianos, com o Cônsul-Geral, com o 

Vice-Cônsul, traz essas oportunidades para o Estado de 

Rondônia: de renda, de emprego; enfim, de investimentos que 

tragam benefícios sociais especialmente para a população 

mais vulnerável do nosso Estado.  

Então, eu parabenizo a todos por esse evento. Tenho 

certeza de que essa parceria será longa e produtiva e trará 

muitos benefícios ao Estado de Rondônia. Muito obrigado. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns pelas 

palavras. Convido neste momento o Procurador de Justiça do 

Ministério Público do Estado de Rondônia, o Senhor Marcelo 

Oliveira. 

 

O SR. MARCELO LIMA DE OLIVEIRA – Buongiorno! Na pessoa 

da Giuseppina Fulco, eu saúdo a todos que estão nessa 

oportunidade, neste evento e a comunidade italiana. Poderia 



fazê-lo na pessoa das Irmãs Marcelinas, com quem eu 

trabalhei muito quando era Promotor da Educação.  

Sono uno straniero qui oggi, porque essa é uma festa, 

é uma solenidade para a comunidade italiana. E quando ontem 

à noite, Senhor Presidente, o nosso Procurador-Geral de 

Justiça, Doutor Ivanildo - que até pede desculpas - falou: 

“Marcelo, você vai lá na Assembleia representar-nos” - 

porque está com final de ano o senhor conhece aqui a 

correria.  

E aí, eu fiquei perguntando por que eu? Porque nós 

temos lá os Marsaro, os Vicentini, Nucini, Pini e vários 

outros sobrenomes italianos. A gente tem uma comunidade 

muito grande italiana, de descendentes de italianos no 

Ministério Público de Rondônia.  

Enfim, mas quando cheguei aqui acabei lembrando do 

motivo, que nem ele sabe, que eu não acredito em acaso. E 

aí eu até já falei para o Senhor Domenico. É porque eu 

represento a minha ligação com a Itália, agora é na 

contramão do normal. Porque a gente está aqui celebrando a 

migração dos italianos para o Brasil. E eu estou com uma 

sobrinha que atualmente mora na Itália. Ela se formou aqui, 

em Direito. Foi para Itália fazer Mestrado em Fashion Law, 

no Instituto Politécnico em Milão. Acabou o Mestrado e já 

está trabalhando lá. E ela fala que não volta. Ela fala 

quem não volta.  

Então, ela simboliza uma migração invertida. Mas, o 

que demonstra realmente essa ligação dessas comunidades, da 

italiana e brasileira: uma comunicação que é muito forte, 

muito arraigada. Eu, que não tenho ascendência italiana, 

tenho muitos dos costumes. Aliás, quando eu vou lá na 

Itália, eu acabo, assim, lembrando de algumas coisas 

destas.  



E parabenizo a Assembleia Legislativa por tomar essa 

iniciativa. Realmente, é cada vez mais necessário 

estabelecermos maiores laços, para ficarmos unidos. A 

globalização existe, está aí presente. Tudo que acontece no 

Brasil reflete na Itália; reflete na Europa, as coisas na 

Europa refletem no Brasil. E por isso que eu tomei 

liberdade de falar.  

Porque eu vou entregar ao Cônsul, duas edições - uma é 

para o Consulado e a outra é para ele próprio -, de um 

livro que vai ser lançado na próxima sexta-feira, antes que 

os outros perguntem: por que eu não ganhei? Viu, Senhor 

Cláudio, que não está reclamando. É que o livro vai ser 

lançado oficialmente na próxima sexta, dia 13. 

Vai ter a posse do Corregedor, de dois novos 

Procuradores de Justiça e a gente vai lançar esse livro. E 

por que é importante este livro, nesta data? E para o nosso 

Cônsul Domenico Fornara? Porque esse livro trata da atuação 

do Ministério Público em defesa da Amazônia. É um livro que 

tem uma parte acadêmica, são, se não me engano, 10 artigos 

científicos jurídicos e uma coletânea de diversas ações 

judiciais propostas pelo Ministério Público, em defesa da 

região Amazônica.  

Nós temos que progredir; nós temos que investir; nós 

temos que trabalhar na lavoura; nós temos que trabalhar no 

comércio; temos que trabalhar na indústria, mas também 

temos que ter cuidado com o nosso meio ambiente. Aquilo que 

nós falávamos há 20 anos ou há 30 anos - e aí, vou lembrar: 

“Ah, o aquecimento global vai chegar”. Mas já chegou. “As 

mudanças climáticas virão”. Já chegaram.  

Basta ver esse ano, e semana passada em Porto Alegre, 

eu falei sobre isso. Esse ano nós tivemos a maior seca aqui 

na Amazônia, aqui em Porto Velho, no rio Madeira. Porto 



Alegre teve a maior enchente de todos os tempos, lá. Teve a 

enchente lá na Espanha, que foi algo inesperado, em uma 

hora. E vários outros. Nós podemos esperar que na neve, 

agora no inverno na Europa, vai ser um inverno 

rigorosíssimo, com chance de tempestades gigantescas. E 

espero que não aconteça. E essas tempestades vêm por conta 

do aquecimento - que é a questão das águas que equilibram, 

para nem aquecer muito e nem esfriar muito. Ao contrário, 

que toda vez que acontece, as pessoas falam: “Ah, como é 

que é aquecimento global se esse ano deu o maior inverno? 

Não, mas é justamente essa a consequência. 

Então, esse livro simboliza também muito disso. Para o 

senhor levar e ver que nós estamos aqui, também todos os 

Poderes instituídos em Rondônia, estamos também imbuídos na 

missão de defender a Amazônia, de defender o progresso 

sustentável para que nós tenhamos um mundo entregue para os 

nossos filhos, os nossos netos. Nossos filhos - no caso, do 

Presidente dessa Sessão. No meu caso, da minha neta de 6 

anos, dos nossos netos, que eles tenham um mundo que ainda 

possam viver tranquilamente.  

Então, era somente essa mensagem, Doutor Domenico. Eu 

não sei se será agora ou depois, Senhor Presidente, que eu 

possa fazer essa entrega oficial. Pode ser agora? 

Vou deixar aqui, são dois. Vou deixar os dois com o 

senhor: um para o senhor e outro para o consulado.  

(Momento da entrega dos livros) 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, Doutor 

Marcelo Oliveira, pela fala e pela homenagem.  



Convido, neste momento para o uso da palavra a vice-

prefeita eleita do Município de Porto Velho, a Senhora 

Magna dos Anjos Queiroz.  

 

A SRA. MAGNA DOS ANJOS QUEIROZ - Bom dia, a todos 

presentes. Para nós, é um motivo de muita alegria 

retornarmos, Presidente, a esta Casa de Leis. E, ao 

retornarmos aqui, rever os diversos amigos com os quais, ao 

longo da nossa trajetória, desfrutamos de uma grande 

amizade, para nós é uma grande honra.  

Quero cumprimentar também o Cônsul-Geral, Senhor 

Domenico Fornara, assim como nosso Vice-Cônsul, que eu não 

diria nem que é prata da casa, mas sim o ouro da casa, 

Cláudio, que, de uma maneira muito ímpar, tem desenvolvido 

ações que, de fato, trazem uma grandeza e chancela, com 

grande excelência, à cultura italiana em diversos aspectos.  

O povo italiano tem uma grande marca aqui - não no 

nosso Estado, mas vamos falar na nossa capital- e tem 

deixado, ao longo dos anos, há mais de 30 anos, uma grande 

marca. E isso é algo incontestável e, que sem dúvida 

alguma, a história demonstra essa marca.  

E para nós é uma alegria muito grande, na qualidade de 

vice-prefeita eleita. O nosso prefeito eleito está em 

Brasília, correndo atrás de recursos, porque, já, já, é dia 

1º e precisamos dar respostas à nossa população.  

Eu gostaria de enaltecer, não somente na parte 

política e cultural italiana, mas também falar a respeito 

de uma experiência, Presidente, que eu tive recentemente ao 

visitar a Associação Casa Família Rosetta. E lá, eu estive 

com a Gilci, com o Alex, e quero aproveitar e saudar 



também, a doutora Claricea e o Presidente Franklin, daquela 

instituição. 

Ali eu digo que eu entrei, Presidente, uma Magna e saí 

outra. O trabalho desenvolvido por aquela instituição é 

algo grandioso e de grande impacto para nossa sociedade. 

Então, a gente vê daí a importância da cultura italiana, do 

serviço social italiano desenvolvido aqui dentro dos nossos 

muros.  

Para nós, é uma honra muito grande recebê-lo, o nosso 

Cônsul-Geral, e ter aqui alguém tão próximo, o Cláudio. Eu 

acho que o Cláudio, já é porto-velhense, porque ele é muito 

antenado às situações da nossa cidade, do nosso Estado, e 

isso, para nós, é algo maravilhoso: ter alguém desse 

calibre atento a todas as questões sociais e de segurança. 

Isso é muito importante.  

Então, a gente quer aqui, para finalizar, reafirmar o 

nosso compromisso com a manutenção desses laços e 

construção de novos laços, que, sem dúvida alguma, serão 

divisores de água para nossa sociedade.  

Muito obrigada e tenham um excelente dia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Parabéns, vice-

prefeita.  

Convido para o uso da palavra o Vice-Cônsul da Itália 

em Rondônia, Excelentíssimo Senhor Cláudio Guastella.  

 

O SR. CLAUDIO ALFREDO GUASTELLA – Olá, bom dia a 

todos. Vou quebrar o protocolo, cumprimentando todo mundo, 

seja a Mesa, as pessoas aqui convidadas ou as pessoas que 



acha que pode representar mais a ligação entre a Itália e o 

Brasil. 

Queria cumprimentar todo mundo, na pessoa da Irmã 

Cláudia, que dedicou a vida toda na missão aqui em Porto 

Velho, em Rondônia. Queria também pedir uma salva de palmas 

para ela. Queria dizer como é frutuoso, como é bonito, a 

ligação que sempre teve o Brasil, em geral, também Rondônia 

e Porto Velho. Sempre falo que a nossa história juntos, 

entre italianos e brasileiros, começou há muito tempo.  

O engenheiro que construiu o Forte Príncipe da Beira 

era italiano. Então, temos esses laços, bem distantes. E eu 

quero já finalizar minha fala, porque tem outras pessoas 

que querem falar. Então, é isso mesmo. Obrigado a todos e 

vamos continuar com a nossa linda cerimônia.  

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) – Parabéns. E neste 

momento tenho a honra de convidar para o uso da fala o 

nosso convidado de honra, o Cônsul-Geral da Itália no 

Brasil, o Senhor Domenico Fornara.  

 

O SR. DOMENICO FORNARA – Senhor Deputado Alex Redano, 

muito obrigado, para mim é uma honra e um prazer voltar 

mais uma vez aqui a Porto Velho. Cumprimento toda a Mesa, 

secretários, a Vice-Prefeita, deputados, juízes, 

procuradores, naturalmente todas as pessoas aqui presentes, 

demais autoridades, as autoridades religiosas, 

representantes da sociedade civil. É um prazer e uma honra.  

Então, nós estamos celebrando neste ano 150 anos de 

imigração italiana no Brasil. Não é só uma data, um 

momento, uma lembrança. É muita coisa... Vocês sabem por 



que estamos celebrando neste ano 150 anos? Acho que sim, 

muitos de vocês, mas vou lembrar.  

No dia 21 de fevereiro de 1874 chegou um navio, La 

Sofia, com um número importante, acho, mais ou menos, 400 

pessoas provavelmente que chegavam de Trentino e de Veneto. 

E no momento que este grupo foi o primeiro grupo grande de 

imigrantes que chegavam em Itália, as autoridades 

brasileiras, federais, o Parlamento Federal, em Brasília, 

decidiu, há alguns anos atrás, de marcar este momento, 

definindo 21 de fevereiro o Dia do Imigrante Italiano.  

Agora são 150 anos. Fizemos muitas coisas com a nossa 

embaixada em Brasília, como todos os outros consulados 

gerais no país, para celebrar esse momento. Eventos 

culturais, eventos sobre a inovação, sobre a comida, todo o 

programa de eventos da gente durante o ano foi dedicado os 

150 anos de Imigração Italiana.  

Por quê? Porque é uma fusão de duas culturas 

maravilhosas, a brasileira e a italiana, que produziu 

resultados incríveis. Eu acho que a comunidade italiana 

contribuiu muito para o desenvolvimento desse maravilhoso 

país. Contribuiu, naturalmente, do ponto de vista 

econômico, cultural, marcando muitas coisas. Acho que 

muitas pessoas não sabem que fazem no dia a dia são 

influenciados pela cultura italiana.  

A influenciando a política, a influenciando o Direito, 

mas, principalmente, integrando-se, participando. A 

comunidade italiana, hoje, no Brasil, não pode se separar 

da comunidade brasileira ou de outras comunidades. É parte 

integrante. É como um vírus, mas bom. Que contribuiu para 

desenvolver um organismo ainda melhor.  

Então, isso estamos celebrando esse ano. É maravilhoso 

chegar aqui, mais uma vez, em Rondônia e olhar quanto toda 



essa história é verdade também aqui, com muitos 

descendentes italianos que lembram as raízes e ainda mais, 

produzem, participam na vida social e política. E a Frente 

Parlamentar, que eu parabenizo, muito obrigado, muito 

obrigado.  

Desejo também parabenizar a Deputada Rosangela 

Donadon, muito importante. O Cláudio me falou dela e me 

lembrou 10 vezes “você precisa mencionar, precisa falar da 

Deputada Rosangela”. Sim. Sim. Muito importante. Mas a 

Frente Parlamentar é uma iniciativa incrivelmente 

importante, especialmente neste ano de celebrações. Mas as 

celebrações não só para celebrar o passado. Elas são muito 

importantes para olhar para a frente.  

Então no templo da democracia, que é a Assembleia 

Legislativa, a formação deste grupo de amizade bilateral, 

seguramente vai ser uma ferramenta importantíssima de 

estimulação de ideias para fortalecer as relações 

bilaterais. Falo de fortalecer as relações bilaterais, 

porque atualmente não estamos iniciando do zero. Não. Temos 

150 anos atrás de nós.  

Mas, aí eu acho que fica uma grande oportunidade de 

fortalecer mais as parcerias, os negócios, as trocas 

culturais. Muito importante isso. E temos um, dois 

sistemas, duas economias que são complementares. Cada um 

tem o que outro falta. Temos aqui grandes oportunidades de 

produção no setor agropecuário, mineiro. E a Itália pode 

contribuir naturalmente com a sua tecnologia.  

A Itália é um país muito inovador. Muitas vezes eu 

luto contra uma mentalidade que descreve a Itália como um 

país das artes clássicas, das grandes e belas cidades, da 

arte romana; tudo isso é bom. Como eu dizia o... (Desculpa, 

eu sou um desastre com os nomes). Wanderley. Exato. Eu 



estava mencionando para o Wanderley isso. (Desculpem. Eu 

com os nomes sou um desastre. Eu não me lembro como se 

chamam os meus amigos, às vezes). Então, conheço com as 

pessoas, e, depois de dois, três minutos, me perguntam: 

“como se chama?” (Ele me falou há dois minutos atrás). Bom, 

esse aí é o meu limite! Eu sei que com o trabalho que eu 

faço, com o papel que tenho, não é uma boa característica. 

A “natura” me forneceu outras capacitadas.  

Bom, estávamos dizendo que a cozinha, a pizza, a 

música, tudo isso é bom. Mas a Itália é também um país 

muito inovador. E não é inovador hoje; sempre foi inovador. 

Fomos o terceiro país que colocou na órbita um satélite, 

sozinho. Depois da Rússia, dos Estados Unidos, a Itália, em 

1964, colocou na órbita o satélite “San Marco I”. 

Mas também na História, o microchip foi inventado por 

um italiano; o telefone foi inventado por um italiano. O 

rádio foi inventada por um italiano. O motor foi inventado 

por um italiano. Não foi inventado por Carlos Benz, o cara 

da Mercedes. Não. Foi inventado pelo italiano 

anteriormente. E também hoje estamos na frente de muitas 

coisas na transição energética, no espaço nas tecnologias 

aplicadas para a saúde, para medicina. Muitas outras 

causas. 

 Então, precisamos também celebrar esses 150 anos não 

apenas olhando para trás; olhando para frente também. Esse 

é o motivo, um dos motivos pelos qual cheguei hoje aqui.  

Naturalmente, o primeiro motivo é o prazer de ficar com 

todos vocês, o prazer de participar momento de abertura da 

Frente Parlamentar, de parabenizar tudo o que está sendo 

feito, mas naturalmente é importante investir para o 

futuro. 



 Já tive reuniões a dois meses atrás com o vice-

diretor “Invest Rondônia”. Vamos assentarmo-nos juntos à 

mesa amanhã, vamos discutir. Precisamos investir mais. 

Precisamos celebrar os 150 anos, colocando mais... — nós 

italianos dizemos “mais carne no fogo” — mais comida na 

mesa, mais coisas a trabalhar juntos. Mais cultura. Isso é 

muito importante.  

Temos muitos cidadãos italianos aqui. Muitos 

descendentes. É importante, também, ser cidadão italiano 

seja junto com um forte conhecimento da cultura, da língua 

italiana.  

Esse é o motivo pelo qual parabenizo a presença dos 

professores dos cursos de italiano aqui. Eu estou tentando 

aumentar também a nossa parceria. Temos uma diretora 

escolar no consulado que coordena todas as atividades nas 

escolas públicas municipais, dos Estados; e também outras 

entidades que precisam desenvolver mais o ensino da língua 

italiana. É muito importante.  

O idioma é a base da comunicação, da empatia. Se a 

gente precisa conhecer um país, ir trocar iniciativas, de 

fazer negócios com um país, a primeira coisa que é preciso 

fazer é conhecer o idioma, a língua. Senão, não é 

impossível. Então isso é muito importante. Negócios mais 

cultura, para balancear bem.  

E, naturalmente, temos uma forte presença consular 

aqui. O Vice-Cônsul Cláudio Guastella, querido amigo, 

excelente pessoa, ótimo empreendedor, excelente cozinheiro, 

também. Ele faz um gelato, um sorvete saboroso, muitas 

coisas. Vamos comer mais tarde. Ademais, ele é um excelente 

Vice-Cônsul aqui em Rondônia. Eu parabenizo todo o trabalho 

que ele faz, cada vez que preciso de falar de Rondônia ou 

viajar em Rondônia, ele já preparou tudo.  



Tudo fica já certo, e naturalmente, posso ver, 

constatar com mãos, o grau de amizade que ele tem com as 

autoridades em todos os setores aqui. Grazie, Cláudio. 

Então, é muito importante para mim de parabenizar você, em 

frente a todas as pessoas porque todos vocês precisam de 

saber que o Cláudio é, de verdade, o representante da 

Itália aqui em Porto Velho. Qualquer coisa, vocês podem 

falar com ele, falar com ele, é como falar comigo. Ele 

imediatamente liga, nós confrontamos, falamos, é muito 

importante.  

O Procurador estava falando do Direito Romano. Esse é 

um outro assunto muito importante que marca as relações 

bilaterais entre a Itália e o país. Na Itália, 

infelizmente, temos uma boa experiência. Digo infelizmente, 

porque a experiência foi construída sobre um problema. Um 

cancro do país, um cancro que é a máfia.  

Então, nós fomos obrigados a construir uma nova 

maneira para lutar contra o crime organizado. E o nosso 

herói é o Giovanni Falcone que foi morto pela máfia em maio 

de 1992. Ele mudou radicalmente a maneira de lutar contra a 

máfia. Considerando a máfia como uma empresa, uma empresa 

comercial e não simplesmente como olhando na superfície dos 

crimes, mas explorando em profundidade. E seguindo o 

dinheiro, que isso é naturalmente o objetivo final de cada 

crime, obter dinheiro.  

É como uma empresa, só que uma empresa normal trabalha 

segundo as leis. A máfia, não. Trabalha quebrando as leis e 

matando pessoas. Mas a possibilidade de Falcone de 

desenvolver o seu papel, o seu novo teorema na luta contra 

a máfia, foi possível graças a uma cooperação bilateral com 

o Brasil.  



Ficava aqui no Brasil um dos chefes da máfia siciliana 

– Tommaso Buscetta - e graças à cooperação bilateral com as 

autoridades brasileiras, foi possível impedir a extradição 

do Tommaso Buscetta. Foi o primeiro chefe da máfia que 

falou e explicou o que estava acontecendo, como estava 

estruturada a máfia. E graças a essa cooperação foi 

possível construir o primeiro grande processo contra a 

máfia, e construir uma nova ou como diz, nova modalidade, 

novo jeito para lutar contra a máfia, isso é muito 

importante.  

Então, eu acho que não só o Brasil foi influenciado 

pelo Direito romano, então, as raízes do sistema jurídico 

brasileiro são muito compatíveis e similares às raízes da 

Itália, mas também tem factualmente uma excelente 

cooperação na luta contra o crime organizado. E a luta 

contra o crime organizado inclui também, a luta contra o 

crime no meio ambiente.   

A proteção do meio ambiente, hoje, também é uma 

proteção que nós podemos conseguir lutando contra o crime 

organizado. O crime organizado fica também nesse setor. 

Então, muito interessante a sua fala, Procurador. Acho que 

é um setor no qual desejamos trabalhar juntos.  

Eu vou parar aqui, agora, mas desejo mais uma vez, 

agradecer, de verdade, a hospitalidade, ao carinho, o calor 

com o qual fui convidado, recebido aqui, caro deputado. É 

um grande prazer. Cumprimento todos. Desculpe se esqueci de 

mencionar alguns nomes, mas eu parabenizo e cumprimento 

todos. É uma honra ficar aqui hoje. E, se posso concluir 

com uma coisa é: olharmos para frente, juntos. Obrigado!  

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Cerimonialista) - Senhoras e 

Senhores, esta é a 1ª Reunião da Frente Parlamentar 



Internacional de Cooperação e Amizade de Rondônia-Itália, 

conforme a Resolução nº 591, de 16 de outubro de 2024, 

proposta pelo Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex 

Redano, que tem por objetivo estabelecer este canal 

permanente de diálogo e cooperação entre Rondônia e a 

Itália. 

 Neste momento, nós passaremos à entrega das 

homenagens e eu já convido o Deputado Alex Redano para que 

deixe o dispositivo e venha à frente da Mesa de Honra, para 

que nós possamos proceder à entrega de Medalha de Mérito 

Legislativo ao Cônsul-Geral da Itália no Brasil, Senhor 

Domenico Fornara. 

Peço, nesse momento, por gentileza, que o homenageado, 

o Senhor Cônsul-Geral da Itália no Brasil, Senhor Domenico 

Fornara, acompanhe à frente da Mesa de Honra o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, para 

receber a Medalha do Mérito Legislativo. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

O Cônsul-Geral da Itália no Brasil, Senhor Domenico 

Fornara, recebe a Medalha do Mérito Legislativo pela 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, por 

propositura do Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex 

Redano.  

Neste ato, o Deputado Alex Redano fará a entrega da 

maquete, uma miniatura do prédio da Assembleia Legislativa 

do Estado de Rondônia, essa Casa de Leis, para que o Cônsul 

possa tê-la também como lembrança. 

(Momento da entrega da lembrança)  

 



Senhoras e Senhores, neste momento daremos início à 

entrega das homenagens que serão feitas pelo Senhor Cônsul-

Geral da Itália no Brasil, o Senhor Domenico Fornara. Peço, 

por favor, ao Deputado e ao Senhor Cônsul que permaneçam à 

frente da Mesa de Honra, para que, então, o Cônsul faça a 

entrega aos seus homenageados. 

Neste momento, o Senhor Cônsul-Geral da Itália no 

Brasil, Domenico Fornara, fará a entrega de homenagens 

sobre à escultura Itália Turrita. 

Esta homenagem representa a Itália, chamada de Itália 

Turrita. A Itália Turrita é a personificação nacional da 

Itália, na aparência de uma jovem com a cabeça rodeada por 

uma coroa de muralhas, completada por torres. Daí o termo 

“Turrita”.  

A Itália com torres, que é um dos símbolos nacionais 

italianos, tem sido amplamente retratada ao longo dos 

séculos, nos campos artísticos, políticos e literário. O 

seu aspecto mais clássico, que deriva do mito primordial da 

grande mãe mediterrânica, pretende transmitir 

simbolicamente a realeza e a nobreza das italianas, graças 

à presença da coroa com torres.  

A abundância das culturas agrícolas da península 

italiana, representada pela cornucópia, é o brilhante 

destino da Itália, simbolizado pela estrela da Itália. Essa 

escultura, em baixo-relevo, foi realizada pelo artista 

plástico italiano Jean Franco Ridolfo e foi reproduzida 

pelo artista plástico Rondoniense Bruno Souza. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 



Neste momento, então, recebe esta grande homenagem o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, o 4º 

Secretário da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

Eu convido o Vice-Cônsul, Cláudio Guastella, para que 

possa vir à frente da Mesa de Honra também, a fim de 

acompanhar o Cônsul para fazer as entregas. 

Convido, neste momento, o Senhor Arildo Lopes, 

Secretário-Geral da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia, representando o gabinete da Presidência. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convido o Senhor Franco Omar Herrera Alviz, Presidente 

da Associação Casa Família Rosetta. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convido a Irmã Lina Maria Ambiel, Diretora do Hospital 

Santa Marcelina. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convido a Senhora Sueli Santana Magalhães, professora 

de Língua Italiana e Diretora Financeira do CICOL – Círculo 

Italiano de Colorado do Oeste e Vilhena  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Convido o Senhor Leonilson de Souza Félix, Presidente 

da Associação São Tiago Maior. 

(Momento da entrega da homenagem) 



 

Excelentíssima Senhora Vice-Prefeita eleita Magna dos 

Anjos Queiroz, recebe neste momento das mãos do Cônsul e do 

Vice-Cônsul também a Escultura Itália Turrita.  

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Magna, pode permanecer, por favor.  

Convido, neste momento, todos os homenageados que 

venham à frente da Mesa, do dispositivo de Honra, 

acompanhados com as suas homenagens para que nós possamos, 

junto ao Deputado Estadual Alex Redano e o Senhor Cônsul-

Geral da Itália no Brasil, Domenico Fornara, registrar esse 

momento com a foto oficial. Solicito que tragam suas 

homenagens. 

Foto essa que ficará para os anais deste Poder 

Legislativo e também como registro da abertura dos 

trabalhos desta Frente Parlamentar Internacional de 

Cooperação e Amizade Brasil-Rondônia-Itália. 

(Momento da foto oficial) 

 

Convido, neste momento, o Senhor Wellington Werlang, 

que receberá também homenagem, chefe de gabinete da 

Deputada Rosangela Donadon e advogado. 

(Momento da entrega da homenagem) 

 

Parabéns a todos os homenageados.  

Neste momento, pedimos a todos que retornem e tomem 

assento em seus devidos lugares, para que o Excelentíssimo 



Senhor Deputado Estadual Alex Redano, conduza os trabalhos 

desta Frente Parlamentar Internacional de Cooperação 

Amizade Rondônia e Itália. 

 

O SR. ALEX REDANO (Presidente) - Meus amigos, eu vou, 

pelo adiantar das horas, nós vamos adiantar aqui algumas 

situações, mas eu quero novamente falar da honra de estar 

presidindo esse evento. E o povo italiano é um povo 

carinhoso e caloroso. Vocês podem ver que energia gostosa 

esse evento. Uma energia contagiante. Eu também sou 

descendente de italianos pelos dois lados da família: 

família Redano e família Andreassa.  

Então, tenho muita honra, muito orgulho de ter o 

sangue italiano e estar nesse momento participando desta 

importante reunião.  

Eu quero antecipar, com a permissão do nosso Cônsul, 

que tem um coffee-break especial preparado para todos. 

Então, invocando a proteção de Deus e agradecendo a 

presença de todos, dou por encerrada a presente reunião e 

convido a todos para o coquetel que será servido no salão 

nobre desta Casa.  

Muito obrigado a todos!  

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 12 horas e 33 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 


